

《明報周刊》主辦

香港新理念學校答問大會實錄



交流學習 結集力量

這是一次交心的會面。

六月二十四日《明報周刊》舉行了香港新理念學校答問大會，會議室一片黑壓壓，臨時來的、後補的，連樓梯也坐滿了。人人情緒高漲，道盡了批評、吐盡了苦水、有人聽得哭了，然而力量慢慢集結起來。大家爭相舉手說出心中的教育理想國，有家長說要辦「家長會」，推動教育改革；有教師和辦學者聯繫，力開拓教育新空間。研討會已結束，人們還不捨得離去，交流看法、交換電話。

夢想的種子，發芽了。

謝謝當天每一位出席的人士，六月《明周教育特輯》推出後，各界反應熱烈，也趁此機會，向香港致力推動教育改革的有心人致敬。我們已拍攝了答問大會的整個過程，稍後將放上《明周》的網頁，詳情請留意公布。

1 主持人陳華恩：到底誰是教育的用家？誰是 BOSS？

周錫昌（中華基金中學校長）：

教育的用家是學生、家庭的小社會、大社會、以至全世界！讓學生得益，全社會也得益。

2 聽眾：我是教師，聽你們說新的教育理念也很激動，但你們辦的學校都不用考試嗎？會考還要考嗎？高考還有嗎？

譚兆璋（科技創意小學建校委員會主席）：

到底學生怎麼考試、課程要如何與中學銜接——我們六十八個建校委員，有六十八個意見，還在整合當中。

但我相信不是所有課程都要跟現行制度掛鉤，有些傳統如何能銜接未來？

3 聽眾：我是家長。台灣學校的理念真的很新，看到香港的新理念學校，好像差很遠。你們出來辦學校，其實有沒有問過小孩子要什麼？可不可以由小朋友決定要學什麼？把默書抄書考試全部都丟掉，行不行？

另一位聽眾站起來：這位家長說得好，但有多少家長會這樣想？

（在座不少家長馬上舉起手來。）



4 聽眾：學校如果沒錢請優質老師，那新理念怎麼能落實？我憑什麼相信你把小孩放進學校？

梁淑貞（臻美黃乾亨小學校監）：

我要站出來說！大家行動吧！為什麼優質老師就等如錢？有心人去辦教育，不是因為錢！我自己這十年都是義工，真的希望有不光把教書當職業的「教育家」來一起努力……沒有人是高高在上的，大家都應該投入這個愛心行動！今天的家長也得檢討和孩子的親子關係，不是星期一到五都強迫孩子去補習！

聽眾：我有個建議，招聘教師可以請兼職的。有的老師移民回流、有的因為家庭當不全職……可以兩個教師支一份薪水，以容讓一些專材教學嗎？

6 聽眾：我關心家長在學校到底有多大合作？是不是像現在端午節包粽、中秋節提燈？可以參與行政、決策、教學嗎？家長不一定懂很多，但一定會懂一些東西！

如果辦學團體說的教育理念沒有實行，家長可以和老師一起接管學校嗎？



7 聽眾：我不介意兒子以後在街頭拉小提琴，如果他說這是「天人合一」等等的理念……但我想知道吹得這麼利害的理念學校，是不是只是中產的人才唸？魚販勝哥說，他的孩子還不是去唸街坊福利會學校！說回音樂學校，是挑音樂感好的學生嗎？那音樂感不好的？誰又比誰更需要音樂培訓？

陳永生（優質音樂中學暨小學）：

如果孩子拉得差就給罵得一點自尊也沒有，那是拆毀。我相信每一個人都有天份，每個小孩都可以享受音樂的樂趣！

黃英琦（臻美黃乾亨小學校監）：

教育改革需要大量的學校走出來，一、兩間新學校很難推動的，就是街坊福利會的學校也得改！所有學校都得面對挑戰！

8 主持：你們是怎麼看比卡超、數碼暴龍、王峰戀、ICQ？

（各學校說會給學生空間討論，表達意見，一位聽眾站起來回答。）

聽眾：日本的動畫滲透了很多教育意念，像強調超人之間的合作，一定有一集是說超人失手，要巡邏艇來救，這些都可以用來教小朋友。我帶孩子去看比卡超電影，最末一番話說：不要理你是怎麼來到這世界的，來了，就要好好生活。這可能是日本回應學童自殺潮，不管你是大婆生還是二奶生，活着就好好活！

主持：如果我年幼，真的希望可以在你的家庭長大！



9 聽眾：說教育質素，是以考試成績去看嗎？都說商家才知道教育的目標，田公子也說商界才清楚要怎樣的學生，但教育就是讓商家以「合理」的價錢，聘請「聽話」的員工嗎？

10 聽眾：卓越、優質、成才、出人頭地，我們整天掛在口邊，但真的要孩子這樣嗎？可不可以讀完六年後，孩子自我感覺很好，成為社會上稱職的公民？



11 聽眾：我要幫兒子報 brand1 的學校但他不肯，要唸回自己小學所屬的中學。他說：媽咪，我讀得開心，讀哪一間都會好！今天我們說得多理想，但是小孩要的嗎？可能大家一起踢球，不用科技也很開心！

12 聽眾：教育的主體是小朋友，小孩到底要什麼？他們不是白紙而是種子，會長成大樹的，要有空間讓他們成長！



13



聽眾：從來沒人教怎樣當父母。學校教數理化到底和生活有什麼關係？十年來青少年問題很嚴重，以前我們的父母是全心全意的承擔養育的責任，今天很多人連婚姻也維繫不了。有教科書可以教怎樣做父母，學校教做人最基本的事嗎？

14 主持：如果推行教育改革，最後才幾個人贏，我會很害怕。家長不如互相聯繫，彼此學習？

（會後，幾個家長一起商談，考慮成立家長會。）



15 龍景昌（《明周》總編輯）：去台灣訪問，最感觸是聽到：「台灣辦學校，家長都出來，你們要辦可是還要再找別人去做，那更難了。」香港是不是太習慣用錢去解決問題？總是假手於人、假手於錢。

在製作整個教育特輯以及研討會時，遇到教育界很多封閉和官僚的事情。我們不過是做了一個月，在座的家長老師每天每分鐘都要面對這些阻撓，我要向你們致敬。